

РАЗВИТИЕ БАСКЕТБОЛА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Кротова Ю. А., научный руководитель **Колошкина В.А.**
УО «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова»,
г. Витебск, Республика Беларусь

Невозможно отрицать тот факт, что баскетбол является популярным видом спорта среди детей и подростков. Данная спортивная игра имеет широкие возможности для человека в плане развития своих физических качеств, укрепления здоровья организма и развития двигательной активности. Первоначальную подготовку игре в баскетбол можно получить как в спортивных школах разного профиля, так и в большом количестве секций общеобразовательных школ. *Актуальность* темы представленной работы обусловлена возрастанием интереса в современном мире к баскетболу, появлением новых отраслей данной спортивной игры и малой изученностью истории развития баскетбола в Республике Беларусь.

Целью работы является выявить путь развития баскетбола в Республике Беларусь и определить перспективы его дальнейшего развития.

Материалы и методы. Наши наблюдения построены на материалах и данных, полученных с официального сайта Белорусской федерации баскетбола.

Результаты и их обсуждение. Наиболее показательной командой в сфере белорусского баскетбола за последние несколько лет показала себя женская Национальная сборная Республики Беларусь. На чемпионате Европы в 2009 году в Латвии и на чемпионате мира в 2010 году в Чехии под руководством Анатолия Буяльского женская сборная Беларуси достойно себя показала, заняв 4 места [1].

Однако в 2011 году у сборной складывалось все не так хорошо, как это было раньше. На чемпионате Европы 2011 года она смогла занять 9 место, что привело к борьбе за участие на чемпионате Европы 2013 года в квалификационном турнире [1].

Однако достижения между женской и мужской Национальных команд резко отличаются друг от друга. Начиная с 2009 по 2013 года мужская сборная Беларуси трижды не смогла выйти в финал чемпионатов Европы [1].

Стоит отметить, что одним из самых успешных периодов развития для молодежных баскетбольных сборных Республики Беларусь стал 2012 год. На чемпионате Европы женская сборная U-20 смогла занять восьмое место в дивизионе А, а юниорки выиграли дивизион Б [1].

Если рассматривать детский баскетбол в Республике Беларусь, то стоит отметить, что ежегодно Белорусская федерация баскетбола совместно с Министерством спорта и туризма и Министерством образования организует четырнадцать республиканских турниров, в которых принимают участие юноши и девушки в возрасте от 10 до 17 лет, то есть в семи возрастных категориях.

Кроме того, каждый сезон БФБ при поддержке Минспорта и Министерства образования устраивает Детско-юношескую баскетбольную лигу среди юношей, в которую входит 4 возрастные категории, и девушек в двух возрастных категориях. Юношеские команды участвуют в различных международных соревнованиях таких как Европейской юношеской баскетбольной лиге (ЕЮБЛ) и Восточно-европейской баскетбольной лиге (ВЕБЛ).

С 2010 года в Республике Беларусь произошли крупные преобразования в системе клубных баскетбольных соревнований. Из чемпионата были убраны спаренные игры, что повысило интерес и интригу к каждому проводимому матчу и позволило всем клубам планомерно выстраивать свой тренировочный процесс. Также с этим переходом к одиночным матчам была введена современная система фиксации, аккумулирования и обработки статистических данных. Беларусь стала использовать то же оборудование, что и на матчах ФИБА-Европа или Единой лиги ВТБ. Поэтому сейчас на официальном сайте федерации можно легко найти подробные цифровые значения обо всем, что происходит в национальном чемпионате.

Одной из основной движущей силой развития любого вида спорта в Республике Беларусь является тренерский корпус. Сконцентрированный в нем интеллектуальный источник является основным гарантом движения вперед, но кроме того главным условием, характеризующим скорость данного движения. В Республике Беларусь ежегодно проводится около 4 тренерских семинара по баскетболу. ОО БФБ направляет существенные действия с целью проведения данных мероприятий на высоком уровне. В этих семинарах участвуют популярные специалисты из передовых в баскетбольном отношении стран, но кроме них и отечественные наставники, такие как Рамунас Батаутас, Анатолий Буяльский, Михаил Фейман, Руслан Бойдаков и многие другие. Впервые в 2011 году в Республике Беларусь тренерский семинар был проведен при поддержке ФИБА- Европа [1]. Участие в нем принимал представитель данной организации, немецкий специалист Кай Блумель.

Если говорить о судейском составе Белорусской федерации баскетбола, то одним из ее плюсов может считаться нахождение в нем плеяды молодых арбитров, которые могут работать на самых серьезных соревнованиях, и делают это с большим успехом. В Беларуси функционирует Школа арбитра, которая ежегодно выпускает новых членов в судейский корпус. Арбитры постоянно принимают участие в различных семинарах, а самые целеустремленные смогли добиться признания на международном уровне. Участие белорусских судей в семинарах и турнирах с поддержкой ФИБА- Европа давно считается вполне нормальным явлением. Первый международный семинар, посвященный баскетбольным арбитрам, был проведен в Беларуси в 2009 году [1]. С этого времени участие представителей ФИБА- Европа с судейских семинарах ОО БФБ стало нормой.

Что касается международной деятельности Белорусской федерации баскетбола, то мы можем смело заявить, что БФБ уже на протяжении долгого периода времени последовательно укрепляет свой авторитет на международной арене. Многие представители федерации принимали участие в различных международных баскетбольных форумах, таких как Всемирный конгресс ФИБА-2010 и ежегодные Генеральные ассамблеи ФИБА Европа.

В 2010 году Беларусь впервые в истории получила представительство в европейской баскетбольной федерации ФИБА- Европа. В юридическую комиссию этой организации вошел председатель БФБ. Основными задачами данной организации является оценка инициатив по внесению различных изменений в регламенты и устав ФЕ с точки зрения их общей целесообразности и соответствия нормам международного права.

Начиная с 2010 года круг контактов ОО БФБ с другими странами и их баскетбольными федерациями становится значительно больше. Проводится огромное количество регулярных встреч, целью которых является обмен опытом, наработками по основным вопросам обустройства баскетбольного хозяйства. Беларусь в баскетбольном плане смогла установить хорошие рабочие отношения с федерациями баскетбола таких стран, как Россия, Литва, Латвия, Турция и другими. Также не останавливается развитие отношений с наднациональными лигами. БФБ принимает активное участие в деятельности Единой лиги ВТБ. Был подписан договор о взаимном сотрудничестве баскетбольной федерации Республики Беларусь и Европейской юношеской баскетбольной лигой, а многие баскетбольные клубы находятся на главенствующих ролях в Балтийской женской баскетбольной лиге.

Заключение. В Беларуси предоставлены все возможности для подрастающего поколения, которые желают показать себя в этом виде спорта. Наша республика активно настроена на развитие спорта, поэтому с каждым годом в стране появляется все больше спортивных центров, подходящих для юношей и девушек. Достижения белорусских спортсменов в сфере баскетбола являются доказательством того, что Беларусь имеет большой потенциал в данном виде спорта и продолжает развивать его с каждым годом.

Литература:

1. *Белорусская федерация баскетбола [электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://belarus.basketball>. – Дата доступа: 03.02.2020.*